

SVOBODNA SLOVENIJA

LETO (AÑO) XLV (39)

Štev. (No.) 28

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

24. julija 1986

DR. JULIJ SAVELLI

Dvojna dolžnost

Poteka 41. leto slovenske hekatombe — največje slovenske narodne tragedije, neizbrisnega madeža, ki bo skozi vso zgodovino bremenil in obtoževal komunizem in takratno britansko vlado.

Še tako skrivani in še tako negirani zločini prihaja vsak dan z novimi, vedno močnejšimi dokazi na dan ter vedno intenzivnejše išče krivce, jih odkriva, obtožuje in zahteva razčiščenje. Zgodovina se ne da varati! Večno veljavno pravilo, da ni nič tako skrivno, da ne bi postalo očito, se znova potrjuje. Prav tako pa se potrjuje naša stara ljudska modrost, po kateri božji mlini meljejo sicer počasi, a zanesljivo. Doma zamolčevana in v svetu zatajevana krivda prihaja nezadržno vsak dan močnejše na dan. Prst obtoževalec, ki so ga vzdicali v vogal škofijskega dvorca v Ljubljani, da bi z njim obtoževali in sramotili kneza slovenske Cerkve, ki je prva dvignila glas proti brezbožnemu komunizmu in njegovim posledicam in ki naj bi obenem bil tudi prst obtoževalcev vseh, ki so glasu Cerkve sledili, se vedno vztrajnejše obrača proti tistim, ki so ga postavili. To so sledovi njihovega dela, saj tudi tu in zlasti tu prav tako velja, da žanješ le to, kar si sejal.

Svoje nocojšnje besede bi rad namenil predvsem vam, mlajši in mladi, ki ste drugi in tretji rod tistih, katerih spomin proslavljamo. Se zavedate velikega bogastva, ki ga imate v sebi? Da, bogati ste, dvakrat bogati. Dve domovini imate in v vrših žilah se pretaka kri mučnikov. NIKDAR ne pozabite tega! A tudi ne pozabite, da iz tega dvojnega bogastva izvira za vse vas tudi dvojna dolžnost.

Najprej DOLŽNOST HVALEŽNEGA SPOMINA IN PONOS na tiste, ki so vam to bogastvo posredovali. Zato nam junijski spominski dnevi ne smejo biti le neka tradicionalna zadeva, ampak zunanji izraz in dokaz resnične zavesti, kaj nam pomenijo. NAJ nam očitajo romantizem, če se vsako leto spominjamo naših junakov in drugih žrtev; naj dajajo našim proslavam kakršnakoli, morda celo zasmehujoča imena; mi bomo v junijskih dneh vedno znova javno izpovedovali, da cenimo prelito kri naših očetov in bratov in da bomo ob njihovi žrtvi ohranili zvestobo idealom, za katere so oni darovali svoja življenja.

VAL NACIONALIZMA V JUGOSLAVIJI

„Svobodna Slovenija“ je večkrat poročala o izgredih, ki so se v zadnjem času dogajali v raznih republikah Jugoslavije. Pretekli mesec pa je tudi švicarski časopis „Neue Zürcher Zeitung“ priobčil dolg članek o napetosti med različnimi narodi te federativne države. Pisec članka ugotavlja, da politična, gospodarska ter socialna kriza prav gotovo neti naraščajočo narodnostno netoleranco, ter premišljuje o vzrokih, ki naj bi pripeljali Jugoslavijo do stanja, v katerem se danes nahaja.

Spopadi med splitskim Hajdukom ter beograjsko Rdečo zvezdo v dalmatinskem mestu Splitu ali pa pretepi med slovensko mladino ter južnimi priseljenci, še najbolj pa sovražnost med Srbi in Albanci na Kosovem — so odjeknili v srednji ter zapadni Evropi. Politični opazovalci menijo, da je sedanji porast nacionalne zavestnosti v gotovem oziru važnejši, kot pa je bila hrvaška kriza v letih 1970-71. Takrat so hrvaški razumniki, katerim se je pridružila celo Zveza hrvaških komunistov, zahtevali večjo politično, gospodarsko ter kulturno avtonomijo. Tifo je zato v decembru leta 1971 naredil čistko predvsem med hrvaškimi nacionalisti in je odstavil mno-

Tu prihajam sedaj na drugo dolžnost, ki izvira iz prve. Ob spominu na naše žrtve se nam mora redno v vesti oglasiti čut velike dolžnosti, ki jo imamo, če hočemo, da bo borba, ki so jo začeli, vodili in v njej izkpraveli, enkrat zmagovito končana. Biti moramo TOZNIKI PRED SVETOM, PRIČEVALCI PRED ZGODOVINO IN NADALJEVALCI NJIHOVE BORBE. Ne prepuščajmo te svete in velike narodne dolžnosti le drugim! Ne bodimo taki kot tisti, ki so sprejemali rojaka-časnikarja, ki je prišel iz Slovenije, ga vodili po nočnem Buenos Airesu in mu govorili, da je tisto o domobranci itd. le še stvar staršev in da le zaradi teh hodijo na prireditve, sicer pa jim je mar le dobro življenje, udobna hiša, zadnji model avtomobila, počitnice na jugu in še kaj. Niso daleč od tistih, ki pod masko anonimnosti skušajo med nami napraviti razdor. — Ene in druge s pomilovalnim posmehom pustimo ob strani in v odgovor še trdneje strnimo svoje vrste.

V okvir te dolžnosti pa spada še nekaj. Ne pozabite, da ste kot argentinski državljani slovenskega rodu dolžni biti vzor sodržavljanom v vsakem pogledu. Tako boste osvajali in tako bo vaše pričevanje lažje in uspešnejše. Domovina Slovenija vas potrjuje, potrebuje tudi vaše ljubezni, vašega dela za rešitev iz sedanje nesvobode, vašega sodelovanja pri naporih tistih, ki se trudijo zato, da bi nekoč domovini zasijala „zlata zvezda srečnih dni“ svobode, ljubezni in bratstva. Zanimajte se za to delo, pomagajte pri njem, pripovedujte povsod o svoji drugi domovini, kaj je pretrpela, kako še trpi in kako jo je treba osvoboditi. To je vaša dolžnost in to bodi vaša obluba ne le ob junijski spominski pros'avi, ampak vsak trenutek, ko se srečujemo med seboj bratje iz iste korenine slovenskega drevesa. Takšno vaše delo in takšno vaše zadržanje pa bosta najboljši odgovor tudi tistim črnogledom, ki nam govore o zadnji uri. To jim bo opozorilo, da naša ura prihaja, z zamudo, a vztrajno in nezadržno. Dogodki doma so temu priča, dogodki v svetu to potrjujejo in mi s svojim delom bomo k temu pripomogli. Z delom. Ne z negativnimi kritikami in nerganjem. Vsi — mi stari in zlasti vi mladi.

go znanih in zavednih eksponentov, obenem pa je zagrozil z morebitno državljansko vojno. Sedanji pojav nacionalizma pa je — tako argumentirajo zapadnoevropski novinarji — zajel vse družbene sloje v vseh predelih države. Poleg tega je latentno nacionalistično hotenje včasih skoro nepreračunljivo in so cilji in nameni na splošno nejasni in celo difuzni.

„Neue Zürcher Zeitung“ poroča, da je stari nacionalni problem te večnarodne države vzrok, da so odnosi med narodi, ki jo sestavljajo, ostri. Jugoslovanske oblasti pa trdijo, da sta nasilnost in separatistično nastojenje vodeni od protijugoslovanske politične emigracije v inozemstvu, v Dalmaciji in na Hrvaškem pa predvsem od „protisocialistične gonje“ hrvaškega klera in zato zahtevajo, da se mora naraščajoči kleronacionalizem na vsak način zatreti — tako na Hrvaškem, kakor tudi v Srbiji.

Drugi krogi pa so mnenja, da je slaba in nezadostna vzgoja mladine o marksistični ideologiji vzrok nemirom, vendarle se vprašujejo, kako naj bi neka politična struja — v tem primeru komunistična partija — spričo vedno večjega upada-

Jugoslovanski pisatelji brez predsednika

Skupščina Zveze pisateljev Jugoslavije, ki je prve dni junija zasedala v Mariboru, in ki so jo že prej za en mesec prestavili, ni odgovorila na „temeljno“ vprašanje: kdo bo v naslednjem letu predsedoval jugoslovanskim pisateljem.

Preko 70 časnikarjev je spremljalo tridnevno pisateljsko zasedanje: prišli so iz vseh republik; Maribor je blizu avstrijske meje in tako je bilo mogoče obenem „skočiti“ v Avstrijo po kavo in čokolado, predvsem pa „v živo“ spremljati volitve pisateljskega predsednika.

Letošnje volitve so bile prvorazredni politični dogodek v Jugoslaviji in Sloveniji. Bile so dogodek, ki je po resničnem pomenu zasenčil vsa „velika“ dejanja, ki jih v Jugoslaviji letos ne manjka. Le kaj bodo vsi partijski in drugi kongresi, kaj „skupščinske delegatske“ volitve! Pisatelji so razburkali javnost; tudi tisto, ki ni prebrala še nobene njihove knjige.

Pisatelji in pesniki imajo pač odpravna to „lepo“ navado, da v svojih delih in nastopih budijo vest svojih bralcev; da povedo, kaj mislijo o politiki narodovih voditeljev, da kažejo na slabosti, ki jim podlega narod, država; da povedo za skrbi, ki nas razjedajo...

„Žgečkljiv“ naslov simpozija na prvem delovnem dnevu skupščine se je dolgo časa glasil: „Jugoslovanska književnost danes“. Ob tem so mnogi že naredili križ čez narode v Jugoslaviji. Zadnji čas pred skupščino se je naslov spremenil: „Jugoslovanske književnosti danes“.

Ko je na simpoziju Tone Peršak jasno in pogumno povedal, da so koruški pisatelji slovenski pisatelji, ni izjava in pripombe

Izjava in pripombe

Čeprav nenaprošeni objavljamo izjavo, ki jo je podalo Društvo slovenskih pisateljev v Ljubljani 3. julija in jo je takoj objavilo Delo. V njej povedo marsikaj, kar se doma tiho govori, a po svetu glasno. Pač da je v Sloveniji kruta diktatura, mučenje, nesvoboda tiska itd. Mimogrede pa še potvarjanje in zamolčavanje zgodovine, da tako partija lahko naprej živi v mitu NOB. Izjavo sta podpisala predsednik in tajnik društva Tone Partljič in Veno Taufer:

Komisija za zaščito mišljenja in pisanja pri DSP izraža v zvezi s številnimi dogodki zadnjega časa, ki pomenijo napade na osnovne človečanske, pa tudi ustavne in zakonske pravice mnogih pisateljev, znanstvenikov in publicistov, svoj protest zoper vse dejavnike, ki take posege povzročajo, izvršujejo oziroma ščitijo manje.

Pri tem se najprej pridružujemo vsem organizacijam, ki so doslej javno protestirale zoper kazenski postopek proti mag. Tomažu Mastnaku po členu 112 RK SR Slovenije zaradi njegovega v predvolilnem postopku izraženega mnenja o takratnem kandidatu za predsednika zveznega izvršnega sveta. Pri tem se sklicujemo na svojo iniciativo, spro-

nja in ugleda, še zmoгла na prepričljiv način izbiti iz glav doraščajoče mladine splošne nacionalistične ideje. Večina opazovalcev pa dokazuje, da so za jugoslovansko državo tako nevarne nacionalistične tendence brez dvoma posledica velike politične, gospodarske in družbene krize. Brezposelnost, padajoči življenjski standart, predvsem pa naraščajoča socialna nasprotja naj bi večala razlike med severom in jugom.

P. D-ova.

so pa jugoslovanski, je Marka Kravosa iz Trsta spravil v silno zadrego. Kravos je zato moral stokajoče pojasnjevati, da se on vendarle čuti jugoslovanskega (!) ustvarjalca. Om da se čuti odgovornega za jugoslovansko (!) stvar, je izjavil. Potem se je, da bi utemeljil svoje zadržanje, zadržal pri njegovi, tržaški problematiki. Menij je, da se Slovenci v Italiji čutijo bolj varne (?), če so Slovenci v domovini združeni z jugoslovanskimi narodi.

O temi Jugoslovanske književnosti danes sta na začetku govorila beograjski pisatelj prof. Sveta Lučić in ljubljanski literarni zgodovinar in filozof prof. dr. Janko Kos. Kosova razprava je že prvi dan pokazala, kakšni so odnosi med jugoslovanskimi pisatelji, in posredno med jugoslovanskimi narodi. Vsi, razen Slovencev, so po vrsti napadali njegova izvajanja o konstitutivnem pomenu slovenske književnosti v 19. stoletju, češ da Slovenci pripisujemo preveliko pozornost svoji samobitnosti...

SKLEPNI SPOR: VOLITVE PREDSEDNIKA

Miodrag Bulatović se bo vendarle vpisal v zgodovino. Ko so predstavniki delegatov skupščine celo noč pred zadnjim dnevom zasedanja, ko so bile na vrsti volitve, iskali rešitev volilnega draženja, so mogli ugotoviti samo to, da so vsa društva ostala pri svojem: torej štiri za Bulatovića in štiri proti.

Veliki kandidat pa se ni dal zmeštiti. Ko so pred volitvami razrešili dosedanega predsednika Cirila Zlobca, ki se bo vsak čas usedel na podpredsedniški stolček v slovenski So-

cialistični zvezi, se je tej razrešnici v imenu srbskih pisateljev uprl njihov predsednik Butajović. Ozmerjal je Zlobca, da ni preprečil vmešavanja republiških društev v srbsko delegiranje kandidata za predsednika ter zahteval, da ga je treba „odstaviti“ in ne „razrešiti“. Zlobec je ta otročji poskus zavrnil predvsem s trditvijo, da res ni hlapčeval politiki v času svojega predsednikovanja, vplivati na odločitve društev pa kot predsednik ni mogel.

Zadnji obojni poskus, da bi Bulatović, na temelju razvrednotenja Zlobčevega dela prisilil delegate skupščine, naj glasujejo zanj, se je neslavno končal.

Za tem je sledilo smešno nastopništvo nesojenega kandidata. Zagrozil je, da bo sodno preganjal slovenske pisatelje, ki da so ga blatili in da ne gre z odra, dokler ne dobi zadostne zažitve.

Diktatorja mazadnje niso izvolili in tako je skupščina sklenila, da bodo ponovne volitve septembra, do tlej pa bo samo predsedstvo vodila Zveza pisateljev Jugoslavije. Septembra pa utegnejo Srbi spet kandidirati Bulatovića...

Nadaljuje so torej „kriza“ pisateljske „oblasti“.

H.

(Skrajšano po Kat. glas., Gorica, 19. junija)

Pripomba uredništva:

21. junija je Združenje književnikov Srbije odločilo, da bo ponovno kandidiralo Miodraga Bulatovića za predsednika Zveze pisateljev Jugoslavije meseca septembra.

Treba je vedeti, da za kandidaturu Bulatovića stoji vsa srbska partija. Borba se nadaljuje!

gi), katerih bridka pričevanja vzbujajo grozo in kot taka padajo na vse nas. Taka stališča ljudi, ki so odgovorni za našo varnost in naše državljanske pravice, dajejo splošen ton in potuho takšnemu obnašanju.

Ne nazadnje se ne moremo izogniti nedavni nesprejemljivi izjavi predsednika RO ZZB Božidarja Gorjana o dogodkih na Rogu, ki še zdaleč niso raziskani, ki pa še dolgo delujejo negativno in vzmirljivo udeležence NO in vso našo javnost, ker jih nikakor ni mogoče „ne obžalovati“. Tako poudarjena izjava pomeni pritisk na raziskavo in oblikovanje javnega mnenja.

Seveda pa lahko k tej izjavi pridenemo še nekaj svojih opazovanj: Najprej naj pojasnimo omembo Gorjana: ta je imel intervju v Mladini 6. junija t. l. kot predsednik Republiškega odbora Zveze združenj borcev Narodno osvobodilne vojske (vse to pomenijo uradne kratice RO ZZB).

Na vprašanje: „Toda kako pojasnjujete dejstvo, da se je o tem poboj domobrancev do zdaj molčalo? Kako je z mitom o NOB, črno-belimi prikazovanjem zgodovine?“

je odgovoril: „Velika večina partizanov tega do-“ (Nad. na 2. str.)

GOSTJE NA KONGRESU ZKJ

V Beogradu se je 25. junija pričel 13. kongres Zveze komunistov Jugoslavije. Vseh delegatov je 1710. „Poleg delegatov in številnih gostov se kongresa udeležujejo še delegacije zveznih organov in organizacij mesta Beograda, predstavniki Zveze slovenskih organizacij Koroške, Narodnega sveta koroških Slovencev, Slovenske kulturnogospodarske zveze iz Trsta ter predstavniki 108 komunističnih, socialističnih in drugih delavskih partij, narodnoosvobodilnih in drugih naprednih gibanj z vsega sveta.“ (Delo, 26. junija)

